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係数の大きい 1 次不定方程式の整数解（一般解）を求める方法について 
例題 
方程式 7753948 =+ yx を満たす整数解 yx, をすべて求めよ。 

解法 1：ユークリッドの互除法を用いる解法 

 解法の原理 
 mbyax =+  ・・・① において， 

整数 aと整数b ( )ba > が互いに素ならば，その最大公約数は 1 だから， 

 ユークリッドの互除法を続けると， 
  11 rbpa += ， 221 rprb += ， 3321 rprr += ，， nnnn rprr += -- 12 ， 111 += +- nnn prr  

となる。 
よって，これを逆にたどっていけば，以下の等式を満たすある整数 00 , yx が得られる。 

( ) 00121111 byaxprrrprr nnnnnnn +==--=-= ---+-   

100 =+ byax の両辺をm倍すると， 

( ) ( ) mmybmxa =+ 00  ・・・② 

①－②より， 
( ) ( ) 000 =-+- myybmxxa  

( ) ( )00 myybmxxa --=-\  

aとbは互いに素だから，整数 kを用いて， kbmxx =- 0 とすると， kamyy -=- 0  

よって， mbyax =+ の一般解は， ( ) ( )00 ,, mykamxkbyx +-+=  

 解 

  111148539 +×=  

  441148 +×=  

  32411 +×=  

1134 +×=  

より， 

( )
( )

( ) ( )1353914648131148539348
131134811341148

1134124114
1341

-×+×=××--×=
×-×=-××-=

-×=××--=
×-=

　　

　　

　　
 

よって， 
( ) 11353914648 =-×+×  

( ) 7777135397714648 =×-×+××\  

( ) ( ) 077135397714648 =×++×-\ yx  

48 と 539 は互いに素だから， 
kx 53977146 =×- （ kは整数）とおくと， ky 487713 -=×+  

11242539 +=\ kx ， 100148 --= ky  ・・・（答） 
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 補足 
整数 aと整数b ( )ba > が 1 より大きい公約数をもつ場合 

整数 aと整数bの最大公約数をGとすると， 
Gaa '= ， Gbb '= （ 'a と 'b は互いに素）より， mGybGxa =+ ''  ( ) mybxaG =+\ ''  

よって，mもGを約数にもつ。そこで， 'Gmm = とすると， 
( ) ''' GmybxaG =+ より， ''' mbyxa =+  

したがって， ''' mbyxa =+ の一般解から解を求めればよい。 

解法 2：係数下げ 

ユークリッドの互除法を利用 
7753948 =+ yx  \ ( ) 7711114848 =+×+ yx  ( ) 77111148 =++\ yyx  

syx =+11  ・・・① とおくと， 

771148 =+ ys  ( ) 77114411 =++×\ ys  ( ) 774411 =++\ sys  

tys =+4  ・・・② とおくと， 

77411 =+ st  ( ) 774134 =+-×\ st  ( ) 7734 =-+\ tst  

kst =+3  ・・・③ とおくと， 

774 =- tk  774 -=\ kt  ・・・④ 
④を③に代入すると， ( ) ksk =+- 7743  23111 +-=\ ks  ・・・⑤ 

これを④と⑤を②に代入すると， ( ) 774231114 -=++- kyk  

100148 -=\ ky  ・・・⑥ 

⑤と⑥を①に代入すると， 
( ) 2311110014811 +-=-+ kkx  11242539 +-=\ kx  

  よって， 11242539 +-= kx ， 100148 -= ky  ・・・（答） 

  別解：途中でやめて特殊解を求めてしまう。 
7753948 =+ yx  ・・・① 

より， ( ) 7711114848 =+×+ yx  ( ) 77111148 =++\ yyx  

011 =+ yx ， 7=y のとき， ( ) 77111148 =++ yyx が成り立つから， 

( ) 77111148 =++ yyx ，すなわち 7753948 =+ yx の特殊解は， 

連立方程式
î
í
ì

=
=+

7
011

y
yx

を解くことにより， 77-=x ， 7=y となる。 

よって， ( ) 7775397748 =×+-×  ・・・② 

①－②より， 
( ) ( ) 075397748 =-++ yx  

48 と 539 は互いに素だから， kx 53977 =+ （ kは整数）とおくと， ky 487 -=-  

よって， 77539 -= kx ， 748 +-= ky  ・・・（答） 
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解法 3：解が整数であることを利用（新課程の「合同式を利用した解法」と同じ原理） 
 7753948 =+ yx  ・・・① 

より， 

( )

( )
48

71111

48
771111

48
77111148

48
77539

--
+-=

+-
+-=

++×-
=

+-
=

yy

yy

y

yx

　　

　　

　　

 

ここで，48 と 11 は互いに素だから， 
xが整数であるためには， 7-y は 48 の倍数でなければならず， 

7=y はこれを満たす。また，このとき 77-=x  

よって， 
( ) 7775397748 =×+-×  ・・・② 

①－②より， 
( ) ( ) 075397748 =-++ yx  

48 と 539 は互いに素だから， kx 53977 =+ （ kは整数）とおくと， ky 487 -=-  

よって， 77539 -= kx ， 748 +-= ky  ・・・（答） 

感想 

 解法 3 が一番楽なような気がします。 

 

 

 


